PROGETTO P.C.T.O. – PERCORSO PER LE COMPETENZE TRASVERSALI E L’ORIENTAMENTO

NOME DEL PERCORSO:  VALORIZZAZIONE DEL TERRITORIO DI COLLEFERRO E CONOSCENZA DELLE PROPRIE RADICI: LA CITTA’ MORANDIANA

TUTOR ESTERNO: Dott. Ing. Gianfranco Siniscalchi
TUTOR INTERNO: docente della classe
TOT.      ORE 20 
FINALITA’ DEL PROGETTO: riscoprire le nostre radici attraverso la conoscenza approfondita di come è nata la città di Fondazione. La cultura deve diventare un motore di sviluppo del territorio iniziando dalle giovani generazioni.

· Si tratta di  uno Studio storico-urbanistico di Colleferro alla scoperta delle origini della Città di fondazione:  dal primo borgo (1892-1912), nato spontaneo intorno alla Stazione di Segni-Paliano e lo zuccherificio della Società Valsacco, al Villaggio Industriale (1913-1934) della società Bombrini Parodi Delfino del Governatorato di Roma fino alla costituzione del Comune autonomo di Colleferro (1935-1955), oggi  “Città morandiana”. Il corso è tenuto dall’ingegnere Gianfranco Siniscalchi conoscitore delle opere dell’Ing. Prof. Riccardo Morandi (Roma 1902-1989) nonché ricercatore e consulente nella realizzazione dell’archivio multimediale sulla storia di Colleferro; esso prevede brevi cenni sullo studio urbanistico della Città con approfondimenti in situ del primigenio Villaggio Industriale oggi quartiere di Santa Barbara, del complesso monumentale Città Morandiana con visita negli edifici di maggiore importanza: Chiesa Patronale di S. Barbara, la Casa Comunale, il mercato coperto e il quartiere operaio di Viale Savoia-Via Roma. Le visite saranno effettuate in gruppi in ottemperanza a tutte le normative anti-COVID.  Si prevede la visione del film “Città ‘900, docufilm dalla città di fondazione alla città dello Spazio. Si prevede un incontro settimanale di 3 ore da concordare con la scuola per la durata di 7 settimane (incontro finale di 2 ore)
Seguirà la presentazione e l’approfondimento della storia dei Rifugi antiaerei di Colleferro, cave di pozzolana da cui si ricavarono tunnel utilizzati durante la Seconda Guerra Mondiale come protezione dai bombardamenti aerei nemici

PRODOTTI FINALI: realizzazione di due articoli di giornale uno in italiano e uno in inglese da pubblicare su testate locali e su profili Facebook e Instagram, opportunamente creati dai ragazzi in qualità di Social Media Managers.



